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Rodina a její model – rodina z Nazaretu 

Lk 2,41– 52 

41Každý rok chodívali jeho rodiče o velikonočních svátcích do Jeruzaléma. 42Také když mu bylo dvanáct let, 

šli tam, jak bylo o svátcích obyčejem. 43A když v těch dnech všechno vykonali a vraceli se domů, zůstal chlapec 

Ježíš v Jeruzalémě, aniž to jeho rodiče věděli. 44Protože se domnívali, že je někde s ostatními poutníky, ušli den 

cesty a pak jej hledali mezi svými příbuznými a známými. 45Když ho nenalezli, vrátili se a hledali ho v 

Jeruzalémě. 

46Po třech dnech jej nalezli v chrámě, jak sedí mezi učiteli, naslouchá a dává jim otázky. 47Všichni, kteří ho 

slyšeli, divili se rozumnosti jeho odpovědí. 48Když ho rodiče spatřili, užasli a jeho matka mu řekla: 

„Synu, co jsi nám to udělal? Hle, tvůj otec a já jsme tě s úzkostí hledali.“ 

49On jim řekl: „Jak to, že jste mě hledali? Což jste nevěděli, že musím být tam, kde jde o věc mého Otce?“ 
50Ale oni jeho slovu neporozuměli. 

51Pak se s nimi vrátil do Nazareta a poslouchal je. Jeho matka uchovávala to vše ve svém srdci. 52A Ježíš 

prospíval na duchu i na těle a byl milý Bohu i lidem. 

V evangeliu máme jen několik skrovných zmínek o rodině z Nazaretu, ale jsou velmi ilustrativní. Tato 
rodina je budována na základě manželství Josefa a Marie. Byli skutečně manželským párem, jak to uvádí 
Matoušovo i Lukášovo evangelium, a žili tak až do Josefovy smrti. Ježíš byl opravdu Mariiným synem. Josef 
nebyl jeho biologickým otcem – nezplodil ho – a nebyl ani jeho adoptivním nebo náhradním otcem, ale lidé 
z Nazaretu v něm viděli Ježíšova otce, protože nic nevěděli o tajemství vtělení a také proto, že byl Josef 
Mariiným mužem. To je v dnešní době velmi důležitá skutečnost, neboť naše občanská legislativa a kulturní 
prostředí přeje zvykovému právu a ryze civilním vztahům, rozvodům atd. Nazaretská rodina je dnes 
vykreslena jako příklad svazku muže a ženy trvale spojených vztahem lásky, který má i dimenzi veřejnou.  

Nazaretská rodina žila stejně jako každá jiná rodina v tomto městě. Vedli život prostý, plný chudoby, 
pokory a tvrdé práce, ctili kulturní a náboženské tradice své země, byli hluboce zbožní, ač vzdáleni od centra 
náboženské a občanské moci. Návštěvník Nazaretu, který by neznal skutečnosti, které známe my, by 
nenašel na svaté Rodině nic zvláštního; od ostatních rodin se nelišili bydlením, oděvem ani jídlem, stejně 
jako všichni ostatní se zúčastňovali náboženských událostí v synagoze, nebyli nijak odlišní. Bůh nám chtěl 
ukázat, že každodenní život je místem, kde On na nás čeká, právě tam ho můžeme milovat a naplňovat 
plány, které s námi má. Tajemství takového života spočívá v tom, že žijeme se stejnou láskou a nasazením 
jako svatá Rodina. 

Evangelia s jistotou přesně neudávají Josefovu živnost – možná byl tesař, ale říkají jasně, že pracoval 
rukama a tak si vydělával na živobytí. Maria tak jako všechny vdané ženy mlela mouku a pekla každodenní 
chleba, vykonávala domácí práce a drobné služby pro druhé. O Ježíšovi se v tomto smyslu neříká nic, ale dá 
se předpokládat, že pomáhal Marii a později Josefovi s jeho manuální prací. Nazaretská rodina žila to, co 
dnes nazýváme „evangelium práce“, což znamená, že je práce chápána jako nádherná skutečnost, která 
nám dává účast na tvořivém působení Božím. Tato práce živí rodinu a pomáhá druhým k posvěcení. Je to 
dokonalý model i pro moderní rodinu. Mnozí lidé tak dodnes žijí, a přestože mnohé ženy pracují mimo 
domov a používají k domácím pracím různé technologie, zůstává tento model v podstatě beze změny. 

Nazaretská rodina byla hluboce zbožná a nábožensky praktikující. Modlili se před každým jídlem tak jako 
jiné zbožné rodiny, každý týden chodili do synagogy, aby slyšeli čtení ze Starého zákona a jeho výklad, 
chodili do Jeruzaléma na poutní svátky, jako byly Velikonoce a Letnice, a modlili se známé „Slyš, Izraeli“ 
třikrát denně. Podobně i pro dnešní rodinu jsou modlitby před jídlem, účast na nedělní mši svaté a čtení z 
Písma stále základem k naplnění poslání křesťanské výchovy. 

Středem života Nazaretské rodiny byl Bůh, byl pro ně vším. Ještě před sňatkem Josef projevil důvěru 
Bohu, když mu Bůh skrze anděla sdělil, že Mariino těhotenství je z Ducha Svatého. Když se vzali, uslyšeli 
jednou od dítěte, které našli po dnech úporného hledání, tato slova: „Jak to, že jste mě hledali? Což jste 
nevěděli, že musím být tam, kde jde o věc mého Otce?“ (Lk 2,49) Nerozuměli tomu, ale přijali to a snažili se 
nalézt smysl. Maria neztratila víru, ani když viděla svého syna přibitého na kříž jako zločince, odsouzeného 
představenými židů. Křesťanská rodina, jejíž život je stálým střídáním světla a stínu, nachází pokoj a radost 
ve vědomí, že Bůh je s nimi, i když všemu úplně nerozumějí. 
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Otázky k zamyšlení 

1) Umíme být spokojení a vděční za každých okolností, i když věci nejsou tak, jak 
jsme si je plánovali? 

2) Zamyslete se nad tím, co od manželství a vzájemného vztahu asi očekávali Marie 
s Josefem ještě před zvěstováním? Nebylo pak vše jinak? 

3) Umíme přijímat neočekávané události v našem životě? Bereme je jako výzvu 
(k důvěře Bohu) nebo „Boží trest“? (ztráta zaměstnání, nemoc, narození 
neočekávaného dítěte, finanční problémy) 

4) Sdělte si, která vlastnost Josefa (pro muže) a Marie (pro ženy) vás oslovuje 
natolik, že byste ji chtěli přijmout za svou? 

 

Společná modlitba 

Bože, ustanovil jsi manželství, abychom jím udržovali život lidského pokolení, vzájemně si pomáhali a 
radovali se ze své lásky. 

Prosíme Tě tedy, ať spolu opravdu žijeme v lásce, v trpělivosti a pokoji a zachováme si věrnost. 

Posiluj nás, abychom své děti vychovali ve víře a v kázni a aby jim byl náš manželský vztah dobrým 
příkladem pro život. 

Pomáhej nám snášet trpělivě nesnáze života. Žehnej našim úmyslům a pracím. 

Pomáhej nám, ať ve všem dobrém i zlém stojíme při sobě a spolu kráčíme cestou k nebi. 

Amen 


